

## НА НЕФТЕПРОМЫСЛАХ КОНСОРЦИУМА

Международный нефтяной консорциум, контролирующий большую часть нефтедобывающей промышленности Ирана, ведет систематическое наступление на национальные интересы иранцев. В июле нынешнего года, как сообщила газета «Бамшад», администрация консорциума решила «перевести на пенсию» свыше пяти тысяч рабочих Абаданского нефтеперерабатывающего завода. Администрация мотивирует свое решение отсутствием рынка для сбыта очищенной нефти. Такая политика наносит тяжелый удар по национальным интересам и рабочему классу Ирана.

Локауты — средство, широко практикуемое консорциумом. Весной этого года, как писала газета «Вахеме», на улицу безо всякого пособия было выброшено 500 рабочих в дополнение к тем тысячам, которые были уволены в прошлом году. В поисках работы многие рабочие вынуждены эмигрировать. С тех пор как в Иране начал хозяйничать консорциум, только в Кувейт выехало более 30 тысяч рабочих. Увольнения резко увеличивают безработицу. Всего в стране, по данным газеты «Матаал», насчитывается два миллиона безработных (вместе с сельскохозяйственными рабочими).

Но и положение иранцев, занятых на предприятиях консорциума, ненамного лучше, чем безработных. Рабочие Хузистана — основного района деятельности консорциума — живут в условиях крайней нищеты. По сообщениям иранской печати, на дневную заработную плату нефтяника не всегда можно купить килограмм мяса или два килограмма риса. Разве этого достаточно, чтобы содержать себя и семью, не говоря уже о покупке одежды и обуви, плате за жилье и о других необходимых расходах? Поэтому не удивительно, что своим нищенским видом иранские рабочие напомнили корреспонденту газеты «Эттехад мелли» Миджиту Хашеми, побывавшему недавно на юге Ирана, «людей доисторической эпохи».

Иранцы получают в несколько раз меньшую заработную плату, чем иностранцы. По сообщению «Эттехад мелли», квалифицированный инженер-иранец, занимающий ответственный пост, получает в пять раз меньше, чем его помощник-иностранец. И это далеко не единственный случай. Недаром за последние два года 152 иранских специалиста с 20-летним стажем ушли с работы в знак протеста против оскорбительного отношения и дискриминации.

Рабочие нефтяных промыслов Ирана понимают, что корень их бед — в бесконтрольном хозяйничанье консорциума. «Причиной бедственного положения хузистанских рабочих и, возможно, всей иранской нации является консорциум по сбыту иранской нефти, который не считается с нуждами не только иранских рабочих, но и иранских инженеров. Он обращается с людьми хуже, чем с рабами и невольниками», — говорилось в петиции нефтяников Хузистана к шаху, опубликованной в тегеранской печати.

Иранские рабочие не хотят мириться со своим бесправным положением. Летом прошлого года юг страны был охвачен волной забастовок. В конце года бастовало две тысячи рабочих промыслов Месджеде-Сулей-

ман. Рабочие требовали увеличения заработной платы и ограничения произвола администрации консорциума.

Иранский рабочий класс борется не только против чудовищной эксплуатации, но и против расхищения национальных богатств страны. В петиции к шаху рабочие требуют не допустить, чтобы через несколько лет у иранского народа не осталось «ничего, кроме высохших нефтяных скважин и изношенного оборудования на нефтеочистительных заводах».

В. ЯКУБОВСКИЙ

## США ШАНТАЖИРУЮТ ГАНУ

Издающийся в Нью-Йорке прогрессивный еженедельник «Уоркер» опубликовал статью своего обозревателя Джона Слоана по поводу состоявшейся в конце июля поездки премьер-министра Ганы Кваме Нкрума в Соединенные Штаты.

Вооруженная агрессия США и Англии на Арабском Востоке, совпавшая по времени с приездом Кваме Нкрума в Вашингтон, отвлекла внимание общественности в сторону ближневосточных событий. Однако провокации империалистов не смогли помешать многим тысячам американских негров продемонстрировать свое сочувствие Гане, свою гордость за эту африканскую страну, достигшую независимости.

— Мы придерживаемся политики позитивного нейтралитета и неприсоединения к блокам, — заявил Нкрума в своем обращении к палате представителей американского конгресса.

«Если государственные деятели США надеялись заручиться поддержкой Нкрума в связи с вызвавшей всеобщее осуждение американской интервенцией в Ливане, то их постигло разочарование, — констатирует обозреватель. — Несмотря на то, что в Вашингтоне Нкрума уклонился от резких оценок, он ясно выразил свое неодобрение в отношении подобного рода интервенций».

Джон Слоан пишет, что Кваме Нкрума явился в США не в роли жалкого просителя, как некоторые другие политические деятели, которые приходят «со шляпой в руках и рабской готовностью в обмен за несколько миллионов, полученных от янки, покорно пойти в услужение организаторам антикоммунистического крестового похода».

Очевидно, именно по этой причине Вашингтон шантажистски уклонился от ответа на просьбу Ганы финансировать строительство гидроэлектростанции и промышленных предприятий на реке Вольта, ограничившись обещанием рассмотреть вопрос об оказании помощи этой стране только в том случае, «если частные финансовые круги США согласятся предоставить кредиты».

Джулиус Холмс, специальный помощник Даллеса по африканским делам, недавно заявил, что США предпочитают «умеренных африканских лидеров», на которых «можно было бы положиться», которые изберут «эволюционный, а не революционный подход к социальному, политическому и экономическому прогрессу», обеспечивающий стабильность. С точки зрения Уолл-стрит, образцом такой «стабильности» является Южно-Африканский Союз, получающий крупнейшие кредиты от американского Международного банка реконструкции и развития, от Экспортно-импортного банка США и от частных американских финансистов. Но, как известно, «так называемая стабильность в этой стране держится исключительно на полицейском насилии, на ужасающей жестокости правящего белого меньшинства».

С. ВАЛИЕВ